

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

网购不应人脸识别,这个提醒很及时

4月9日,国新办举行国务院政策例行吹风会,有关负责人介绍消费者权益保护法实施条例有关情况。国家网信办网络法治局负责人尤雪云提醒公众:网购时人脸识别属于个人信息过度收集(详见今日快报A12版)。

此类事虽然很少见诸报道,但依然值得警惕和防备。而值得一提的是,一些平台设置了人脸识别选项,现实中选用人脸识别的大有人在。在这种情况下,个人信息的保护也就容易出现薄弱环节。

当下一些商家或平台,对于购物时人脸识别技术的应用,有着超乎寻常的兴趣。诸如刷脸购物既“潮”且快,刷脸就能买东西够牛气、实现刷脸支付“自由”的句式,常常浮现于网页之中。人脸识别在购物环节的运用,的确是门先进技术,但消费者需要明白的是,便捷性永远

面对过度收集个人信息的乱象,不仅需要群众在消费场景中时时敢于据理力争、维护合法权益,也需要监管层面和立法层面加大遏制力度

不可盖过安全性。当某些商家或平台为你送上人脸识别技术系“醉翁之意不在酒”,那就需要保持清醒头脑、给出理性判断。

购物时过度索取权限,是由来已久的问题。2023年7月,媒体报道,4年超2000款App违规,主要问题是过度收集个人信息。多款知名网购平台或短视频平台在列。尽管国家和地方层面三令五申,不少App依旧我行我素、暗中作祟,即便接到整改要求,也有逾期不改者。

商业平台过度收集非必要个人信息,有着自身的利益冲动,譬如通过大数据研判,对消费者做精准画像、进行精准信息推广。这种行为不仅有违消费者利益和意愿,也带

来很大安全问题。近年来,互联网平台泄露用户信息的事件时有发生,这些信息往往被不断转卖,令消费者在网上有如“裸奔”。一旦被泄露出去的个人隐私被电信诈骗团伙盯上,危害性可想而知。

可见,面对过度收集个人信息的乱象,不仅需要群众在消费场景中时时敢于据理力争、维护合法权益,也需要监管层面和立法层面加大遏制力度,消除此中的不安全因素。

个人信息保护法规定:收集个人信息,应当限于实现处理目的的最小范围,不得过度收集个人信息。而将于7月1日起实施的消费者权益保护法实施条例亦明确:经营者在提供商品或服务时,不得过

度收集消费者个人信息,不得采用一次概括授权、默认授权等方式,强制或者变相强制消费者同意收集、使用与经营活动无直接关系的个人信息。网络安全法则亮出了罚则:侵犯个人信息的,最高可处100万元罚款,并可责令停业整顿、关闭网站、吊销证照。这些刚性规定,厘清了模糊地带,加大了打击力度,为消费者个人信息提供了更加规范的保护手段。

客观上,面对市场上海量的App,监管力量难以全覆盖。而越来越隐蔽的“收集法”,也考验着监管智慧。在这种局面中,要遏制过度收集个人信息现象,打击相关领域的违法犯罪,必须在推动立法进步的前提下,升级监管技术,加强多方合作,强化综合治理,才能不断取得新突破。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

快评 虐猫考生未被兰大录取,尊重生命也是“必修课”

4月8日晚,兰州大学核科学与技术学院在官网正式公布了2024年硕士研究生调剂拟录取名单。记者核对名单后发现,此前社会关注度很高的网传虐猫考生徐某某不在拟录取名单中。

据媒体报道,徐某某本科就读于东南大学,今年报考南京大学物理学院硕士研究生未被录取,后申请调剂兰州大学。其间,有网友反映徐某某曾在学校宿舍虐杀猫并上

传视频到网上。

徐某某有虐猫“前科”,高校拒绝录取有充分的政策依据。《2024年全国硕士研究生招生工作管理规定》中,“思想政治素质和品德考核”一章即是对“唯成绩论”的打破。高等学府的通行证,一定包含对考生的全方位检视,这种检视越全面就越负责,越有利于培养出真正有才有德的社会栋梁。

“先学做人,后做学问”,成绩固

然重要,但一个人的品德更重要。近年来,虐待动物事件并不鲜见。而接受过高等教育的大学生也参与其中,难免让人感到痛心和遗憾。教育不单单是知识、技能的传授,更是价值观的塑造和素质的培养,品学兼优,“品”排在学前面。尊重生命也是“必修课”,每一个人都应该保持善良,善待包括小动物在内的一切生命。

成年人总要对对自己的行为负

责。当然,对徐某某来说,人生之路还很长。如果他真的能够深刻意识到自己的错误,用实际行动展现全新的自己,社会应该给予徐某某改过自新的机会,不要将其“向上向好”之路全部堵死。

现代快报/现代+评论员 檀色凉秋



扫码获取更多内容

彩票中奖者的个人信息能不能公开?



一直以来,彩票中奖者的个人信息都是热门话题,而彩票中奖新闻里的中奖者也基本使用“化名”或“化姓”,领奖照片上绝大多数中奖者都包裹得严严实实,并且彩票机构也不会公布中奖者的姓名等信息。因此,“彩票大奖都是骗人的”“彩票中奖是假的”“从来没人中过大奖”的质疑声不绝于耳。那么,彩票中奖者的个人信息能不能向社会公开呢?

第一,保护中奖者个人信息是彩票机构的法定责任。2009年7月1日之前,财政部有关规定明确要求,对彩票中奖者的相关信息要加以保密。2009年7月1日生效的《彩票管理条例》非常明确地规定“彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者以及其他因职务或者业务便利知悉彩票中奖者个人信息的人员,应当对彩票中奖者个人信息予以保密”,并在第四十条明确了违反此规定的法律责任。

《彩票管理条例》第四十条第五款规定,彩票发行机构、彩票销售机构有泄露彩票中奖者个人信息的,由财政部门责令改正;有违法所得的,没收违法所得;对直接负责的主管人员和其他直接责任

人员,依法给予处分。

第二,彩票中奖者具有隐私权,个人信息受法律严格保护。彩票中奖者的个人信息是自然人的重要个人隐私,受法律保护。我国民法典和个人信息保护法均对自然人信息保护规定了保护规范和侵权责任。民法典第一千零三十四条规定,自然人的个人信息受法律保护,包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。

第三,彩票中奖奖金是购彩者合法所得,根据物权法的规定,中奖者依法享有对其的占有、使用、收益、处分权利,不属于公共事务,不涉及影响或危害公共利益、国家利

益和第三人利益,非必须向社会公开事项,公众不用必须知道中奖者个人信息。并且,并不构成隐私权和知情权的冲突,公众的知情权限于对程序、过程和制度的知情和监督,是有限度和边界的,不能影响中奖者的人身安全、生活安宁。

同样,为了保护中奖者,匿名领奖也是国际常见做法,即使公布中奖者身份,也是基于中奖者自愿。即便强制,也有完善的保障措施,而且也非绝对必须公开,比如中奖一定时间后才能公开,或者只公开居住地所在区域等。

由此可见,保护中奖者个人信息是彩票发行机构和彩票销售机构的责任和义务,中奖者自愿或者征得中奖者同意,方可公开。 苏彩

彩市万花筒

派奖第10期: 体彩大乐透开出 1注3299万元和4注1000万元

4月8日,体彩超级大乐透第24039期前区开出号码“03、10、11、20、22”,后区开出号码“06、10”,当期全国销量为3.49亿元,为国家筹集彩票公益金1.25亿元。

当期全国共中出5注一等奖。其中,1注为1800万元(含800万元追加奖金)追加投注一等奖,出自贵州;同时,它还符合本次派奖参与条件,独享了当期一等奖派奖奖金,单注总奖金为3299万元。4注为1000万元基本投注一等奖,分别出自福建、河南(2注)和广西。

当期二等奖开出133注,基本投注单注奖金为11.32万余元,其中77注采用追加投注,单注追加奖金9.05万余元。当期共有67注二等奖符合本次派奖参与条件,每注还可多得二等奖派奖奖金7.46万余元,分享派奖奖金后,二等奖单注总奖金为

27.84万余元。当期开奖后,固定奖派奖余额为3.86亿元。

奖池方面,当期开奖结束后,9.31亿元滚存至4月10日开奖的第24040期。按照超级大乐透派奖规则,当期1500万元一等奖派奖金额全部派完,下期一等奖将继续派送1500万元;当期500万元二等奖派奖金额全部派送完毕,下期将继续派送500万元。

超级大乐透派奖正在进行中,进行追加投注且单期单张购彩金额15元及以上即可参与活动。您所购买的每一张彩票,都会贡献一份爱心。以2元1注的体彩大乐透为例,就有0.72元用于彩票公益金。这些公益金用于补充全国社会保障基金、乡村振兴、教育助学、医疗救助、红十字事业、竞技体育、群众体育等领域。理性投注,量力而行,才能更好地享受购买彩票带来的乐趣。 苏彩

如何寻找你身边的体彩店

如何寻找你身边的体彩店呢?其实动手即可快速查找到身边的体彩店。如果你已年满18周岁,就可以通过江苏体彩官方微信迅速查找到身边的体彩店,体验各种体彩玩法。首先关注江苏体彩官方微信服务号,点击菜

单栏“体彩工具”——“附近网点”按钮,即可找到“附近网点”地图,图中已标注出附近的体彩店,点击体彩店图标即可查看门店编号、在售游戏、地址、联系电话等信息。同样你也可以关注江苏体彩微信订阅号(微信号:js-lottery),

点击菜单栏“工具服务”——“附近网点”按钮,即可找到“附近网点”地图,图中已标注出附近的体彩店,点击体彩店图标即可查看门店编号、在售游戏、地址、联系电话等信息。

苏彩

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师